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Kleine Anfrage
des Abg. Nikolai Reith FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Teilnahme an Veranstaltungen und Anlissen mit Auflenre-
prisentationscharakter durch die Landesregierung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Regularien und Verfahrensvorgaben gibt es innerhalb der Landesre-
gierung zur Wahrnehmung von Terminen mit Aullenreprésentationscharakter
(bspw. Ubergabe von Férderbescheiden, Einweihung von Gebduden, Eroff-
nung von Veranstaltungen, etc., ggf. nach Ministerien differenziert angeben)?

2. Wann werden solche Termine durch die Ministerin oder den Minister, durch
die Staatssekretdrin oder den Staatssekretdr, durch die Ministerialdirektorin
oder den Ministerialdirektor und durch andere Ebenen des zustéindigen Minis-
teriums wahrgenommen?

3. Inwiefern ist es moglich, dass ein Landesministerium bei Veranstaltungen und
Anléssen mit Aufenreprisentationscharakter, die origindr in seinen Zustin-
digkeitsbereich fallen (bspw. Ubergabe von Forderbescheiden, Erdffnung von
Veranstaltungen, Einweihung von Gebiuden), durch ein anderes Ministerium
vertreten wird?

4. Wie oft kam es in den Jahren 2021, 2022 und 2023 vor, dass sich ein Landes-
ministerium bei Veranstaltungen und Anldssen mit AuBenrepriasentationscha-
rakter, die origindr in seinen Zustdndigkeitsbereich fallen, durch ein anderes
Ministerium vertreten lassen hat (bitte nach Jahren und vertretenen Ministerien
differenziert angeben)?

5. Inwiefern ist es moglich, dass ein Landesministerium bei Veranstaltungen und
Anldssen mit AufBlenrepriasentationscharakter, die origindr in seinen Zustin-
digkeitsbereich fallen, durch andere Akteure auflerhalb der Landesregierung
(bspw. Biirgermeister, Gemeinderatsmitglied, Mitglieder des Landtags, etc.)
vertreten wird?
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6. Wie oft kam es in den Jahren 2021, 2022 und 2023 vor, dass sich ein Landes-
ministerium bei Veranstaltungen und Anléssen mit Auenreprasentationscha-
rakter, die origindr in seinen Zustidndigkeitsbereich fallen, durch andere Ak-
teure aullerhalb der Landesregierung vertreten lassen hat (bitte nach Jahren,
vertretenen Ministerien und vertretende Akteursart differenziert angeben)?

7. Nach welchen Kriterien wird die Vertretung ausgewdhlt unter Angabe, wie sie
ihrer verfassungsrechtlichen Neutralitdtspflicht nachkommt und sicherstellt,
dass nicht Abgeordnete mit Zugehdrigkeit zur Partei der Hausspitze des Mi-
nisteriums bevorzugt werden?

8. Wie bewertet sie bei Vertretungen durch Vertreter der Legislative das Prinzip
der Gewaltenteilung?

9. Wie kam es im konkreten Fall zur Ubergabe des Forderbescheids nach den
Forderrichtlinien des Rettungsdienstgesetzes an die Gemeinde Wehingen in
Héhe von 387 498,10 € am 18. Januar 2023 bzw. zur Ubergabe des Forder-
bescheids nach dem Programm Entwicklung Léandlicher Raum des Landes
Baden-Wiirttemberg an die Gemeinde Geisingen in Hohe von 750 000,00 €
am 24. Januar 2023, in beiden Féllen durch den Abgeordneten Guido Wolf?

10. Wie bewertet die Landesregierung das?

9.3.2023

Reith FDP/DVP

Begriindung

Termine mit AuBenreprisentationscharakter (bspw. Ubergabe von Férderbeschei-
den, Einweihung von Gebduden, Eréffnung von Veranstaltungen, etc.) sind eine
wichtige Mdglichkeit, um die Offentlichkeit zu erreichen, und fiir die Politik zu
werben. Sie stoflen dabei regelméBig auf hohes Medieninteresse und erzeugen
eine positive Resonanz. In gewisser Weise haben sie somit ,,werblichen Charak-
ter”. Es ist daher nachvollziehbar, dass die Landesregierung diesen Terminen eine
hohe Bedeutung beimisst.

Nichtsdestotrotz kommt es in der Praxis vor, dass sie Termine nicht selbst wahr-
nimmt und sich dabei durch Personen auB3erhalb der Exekutive vertreten lisst. Die
Kleine Anfrage erkundigt sich danach, welche Mechanismen und Verfahrenswei-
sen es dazu gibt, und inwiefern hier exekutive Aufgaben nicht mit anderen Auf-
gaben vermischt werden.
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 4. Mai 2023 Nr. STM52-0224.1-86/1 beantwortet das Staats-
ministerium im Einvernehmen mit dem Ministerium des Inneren, fiir Digitalisie-
rung und Kommunen, dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Kul-
tus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst,
dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und
Integration, dem Ministerium der Justiz und fiir Migration, dem Ministerium fiir
Verkehr, dem Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucher-
schutz sowie dem Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen die Kleine
Anfrage wie folgt:

Der Landtag wolle beschliefsen,
die Landesregierung zu ersuchen

zu berichten,

1. Welche Regularien und Verfahrensvorgaben gibt es innerhalb der Landesre-
gierung zur Wahrnehmung von Terminen mit Auflenreprdsentationscharakter
(bspw. Ubergabe von Férderbescheiden, Einweihung von Gebdiuden, Erdffnung
von Veranstaltungen, etc., ggf- nach Ministerien differenziert angeben)?

2. Wann werden solche Termine durch die Ministerin oder den Minister, durch
die Staatssekretdrin oder den Staatssekretdir, durch die Ministerialdirektorin
oder den Ministerialdirektor und durch andere Ebenen des zustindigen Minis-
teriums wahrgenommen?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Zur Wahrnehmung von Terminen mit Reprisentationscharakter gibt es grundsitz-
lich keine formalen Regularien. Lediglich mit Blick auf das Neutralitdtsgebot fiir
staatliche Organe im politischen Wettbewerb {ibermittelt das Staatsministerium
in der Vorwahlzeit seit vielen Jahren ein Schreiben an die Ressorts. Darin wird
die geltende Rechtslage anhand beispielhafter Rechtsprechung dargestellt und um
Beachtung dieser Grundséitze gebeten.

Représentative Termine werden im Einzelfall nach fachlicher Bewertung der je-
weils zustdndigen Abteilung je nach fachlicher Zustindigkeit und Zuordnung,
landespolitischer Bedeutung und terminlicher Verfiigbarkeit von Herrn Minis-
terprisidenten, von der jeweiligen Haus- bzw. Abteilungsleitung bzw. Présiden-
tinnen und Présidenten des nachgeordneten Bereichs wahrgenommen. Uber die
Wahrnehmung des Termins und dariiber, durch wen ein Termin wahrgenommen
wird, entscheidet die jeweilige Hausleitung.

3. Inwiefern ist es moglich ist, dass ein Landesministerium bei Veranstaltungen
und Anldssen mit Auflenreprisentationscharakter, die origindr in seinen Zu-
stindigkeitsbereich fallen (bspw. Ubergabe von Férderbescheiden, Eriffnung
von Veranstaltungen, Einweihung von Gebduden), durch ein anderes Ministe-
rium vertreten wird?

Nach den Umsténden des Einzelfalls kann eine Vertretung durch ein anderes Minis-
terium mdglich sein. Dies gilt vor allem bei Terminen, die verschiedene Ministerien
betreffen, bei denen aber nicht alle Ministerien beim Termin selbst vertreten sind.

Dariiber hinaus ist es gingige Praxis, dass im Falle von an Herrn Ministerprési-
denten gerichteten Einladungen im Verhinderungsfall gepriift wird, ob ein ande-
res Mitglied der Landesregierung, insbesondere aus dem betroffenen Geschifts-
bereich, Herrn Ministerprasidenten bei dem Termin vertreten kann.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4. Wie oft kam es in den Jahren 2021, 2022 und 2023 vor, dass sich ein Landes-
ministerium bei Veranstaltungen und Anldssen mit Auflenreprisentationscha-
rakter, die origindr in seinen Zustdndigkeitsbereich fallen, durch ein anderes
Ministerium vertreten lassen hat (bitte nach Jahren und vertretenen Ministe-
rien differenziert angeben)?

Eine statistische Dokumentation liegt nur fiir die Félle vor, in denen sich Herr
Ministerprisident durch ein anderes Mitglied der Landesregierung vertreten lésst.
Dies war 2021 bei 42 Terminen der Fall, 2022 bei 51 Terminen und 2023 bei bis-
her 36 Terminen.

5. Inwiefern ist es moglich, dass ein Landesministerium bei Veranstaltungen und
Anldssen mit Aufsenreprdsentationscharakter, die origindr in seinen Zustdin-
digkeitsbereich fallen, durch andere Akteure aufserhalb der Landesregierung
(bspw. Biirgermeister, Gemeinderatsmitglied, Mitglieder des Landtags, etc.)
vertreten wird?

Um eine angemessene Vertretung des Landes Baden-Wiirttemberg bei einem Ter-
min zu gewdhrleisten, kann im absoluten Einzelfall eine Vertretung auch durch
einen anderen Akteur auBerhalb der Landesregierung in Betracht kommen. In
erster Linie handelt es sich hierbei um nachgeordnete Behorden, die ihr jeweiliges
Ministerium vertreten.

Ein Sonderfall, bei dem Akteure auBerhalb der Landesregierung hinzugezogen
werden, sind Ordensaushéndigungen. Das Bundesverdienstkreuz wird — sofern
kein Kabinettsmitglied die Aushidndigung tibernehmen kann — auch von Ober-
biirgermeisterinnen und Oberbiirgermeistern, Biirgermeisterinnen und Biirger-
meistern, Landritinnen und Landréten oder Regierungsprésidentinnen und Regie-
rungsprésidenten ausgehdndigt. Das gleiche gilt fiir die Staufermedaille und die
Landesehrennadel. Grundsitzlich sind dies Vertreter der Exekutive, in absoluten
Ausnahmefillen kann die Staufermedaille auch von Landtagsabgeordneten aus-
gehindigt werden.

6. Wie oft kam es in den Jahren 2021, 2022 und 2023 vor, dass sich ein Landesmi-
nisterium bei Veranstaltungen und Anldssen mit Aufenreprdsentationscharak-
ter, die origindr in seinen Zustdndigkeitsbereich fallen, durch andere Akteure
auflerhalb der Landesregierung vertreten lassen hat (bitte nach Jahren, vertre-
tenen Ministerien und vertretende Akteursart differenziert angeben)?

Hieriiber werden keine systematischen Ubersichten oder Aufzeichnungen gefiihrt.
Es handelt sich stets um absolute Einzelfille.

7. Nach welchen Kriterien wird die Vertretung ausgewdhlt unter Angabe, wie sie
ihrer verfassungsrechtlichen Neutralititspflicht nachkommt und sicherstellt,
dass nicht Abgeordnete mit Zugehorigkeit zur Partei der Hausspitze des Minis-
teriums bevorzugt werden?

Eine derartige Vertretung stellt einen absoluten Ausnahmefall dar und wird nach
den Umstidnden des Einzelfalls ausgewihlt. Dabei wird vorrangig gepriift, ob eine
Vertretung des Landes {iberhaupt erforderlich oder angemessen ist. Bei der Aus-
wahl der Vertretung im Einzelfall wird auch der Gewaltenteilungsgrundsatz und
die parteipolitische Neutralitit in die Abwagung eingestellt.

8. Wie bewertet sie bei Vertretungen durch Vertreter der Legislative das Prinzip
der Gewaltenteilung?

Vor dem Hintergrund, dass die Zweige der Staatsgewalt aufeinander bezogen und
miteinander verschrénkt sind und so zum Beispiel Herr Ministerprasident und
zahlreiche Mitglieder der Landesregierung gleichzeitig auch Abgeordnete sind,
wird eine Vertretung durch Vertreter der Legislative nicht als grundsitzlich un-
vereinbar mit dem Gewaltenteilungsprinzip bewertet.
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9. Wie kam es im konkreten Fall zur Ubergabe des Forderbescheids nach den
Forderrichtlinien des Rettungsdienstgesetzes an die Gemeinde Wehingen in
Héhe von 387 498,10 € am 18. Januar 2023 bzw. zur Ubergabe des Forder-
bescheids nach dem Programm Entwicklung Ldindlicher Raum des Landes Ba-
den-Wiirttemberg an die Gemeinde Geisingen in Héhe von 750 000,00 € am
24. Januar 2023, in beiden Fillen durch den Abgeordneten Guido Wolf?

Das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen beantwortet die
Frage hinsichtlich der Ubergabe des Forderbescheides nach den Férderrichtlinien
des Rettungsdienstgesetzes wie folgt: Bei dem Termin am 18. Januar 2023 han-
delte es sich nicht um den offiziellen Termin zur Ubergabe des Forderbescheides.
Weder dem Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen noch
dem Regierungsprisidium Freiburg lagen hierzu im Vorfeld Informationen vor.

Bei den Forderbescheiden des Jahresforderprogramms im Rettungsdienst handelt
es sich um Forderbescheide des jeweils zustdndigen Regierungsprasidiums. Den
Regierungsprésidien werden vom Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen keinerlei Vorgaben zur Ubergabe oder Aushindigung der Fér-
derbescheide gemacht; hieriiber entscheidet jedes Regierungsprisidium in eige-
ner Zustindigkeit. Das Regierungsprésidium Freiburg teilte hierzu mit, dass der
Forderbescheid am 21. November 2022 an das Deutsche Rote Kreuz Landesver-
band Baden-Wiirttemberg e. V. versandt wurde. Die feierliche Ubergabe fand am
24. Februar 2023 durch Frau Regierungsprasidentin Schéfer statt.

Gemil Auskunft des Ministeriums fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Ver-
braucherschutz (MLR) wurde am 24. Februar 2023 im Landtag die Programm-
entscheidung zum ELR 2023 vorgestellt. Ebenfalls an diesem Tag wurde eine
Pressemitteilung verschickt und die Abgeordneten aller Fraktionen wurden wahl-
kreisscharf schriftlich informiert, ebenso die Kommunen. Forderbescheide lagen
zu diesem Zeitpunkt noch nicht vor. Diese werden erst nach Bekanntgabe der Pro-
grammentscheidung durch die L-Bank bearbeitet und dann, nach erneuter Riick-
kopplung mit den Kommunen, erstellt. Die Bescheide werden dann entweder an
die Antragsteller verschickt oder durch die Hausspitze des MLR iiberreicht. Was
Herr Abgeordneter Wolf tiberreicht hat, ist dem MLR nicht bekannt, aber es han-
delte sich weder um einen Férderbescheid, der zum genannten Zeitpunkt noch gar
nicht existierte, noch um eine MaBnahme im Auftrag des Ministeriums.

10. Wie bewertet die Landesregierung das?

Die Landesregierung nimmt Abstand davon, Mitglieder des Landtags hinsichtlich
der Art und Weise der Ausiibung ihres Mandats zu bewerten. Im Hinblick auf die
Ministerien ist aus den geschilderten Sachverhalten kein Anlass ersichtlich, von
der bisher gelibten Praxis abzuweichen.

Hassler

Staatssekretir
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